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Стародавнє Причорноморʼя. Вип. ХІV 166 

С. В. Іванова (Одеса) 
СОЦІАЛЬНИЙ ТА ХРОНОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТИ В 

АРХЕОЛОГІЇ (БУДЖАЦЬКА ЯМНА КУЛЬТУРА) 
 
 

 

Рис. 1. Основні характеристики обрядових груп Буджацької культури 
(за: Яровой 1985) 

Пам’ятки ямної культури Північно-Західного Причорномор’я 
були виділені в окремий варіант1, і навіть в окрему культуру2. Були 
запропоновані різні назви, з яких найуживанішою виявилася 
«Буджацька культура», віднесена до пізнього етапу ямної культурно-
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історичної спільноти (КІС)3. Подальші дослідження засвідчили, що 
своєрідність пам’яток регіону проявляється вже на початковому етапі 
ямної КІС, дозволивши припустити раннє існування Буджацької 
культури, яка синхронна ямній культурі загалом і є її складовою 
частиною4. 

Буджацька/ямна культура Північно-Західного Причорномор’я 
відома за поховальними пам’ятками, поселення відсутні. Саме з цією 
культурою пов’язане будівництво більшості курганів регіону. 
Найчастіше кургани мають складну стратиграфію: у насипу, 
спорудженому над первинним (основним) похованням, надалі були 
здійснені додаткові (впускні) поховання. Кургани великих розмірів 
мають кілька наступних насипів чи локальних досипок, які пов’язані з 
групою поховань або ж з одним певним похованням. Поховання в 
кожному курганному шарі, якщо їх досить багато, розташовані по 
дугах або колах.  

Природно, що така стратиграфія відображає хронологічні 
етапи побудови кожного конкретного кургану. Але чи можна вважати, 
що всі основні поховання та впускні в перші насипі кургану належать 
до раннього етапу Буджацької культури, а впускні в послідуючі насипі 
до пізнього? Такий погляд є досить поширеним. З чим може бути 
пов’язане визначення місця індивіда в курганному насипу? Чим 
визначається будівництво нових курганів поблизу існуючого і 
формування таким чином курганних могильників, що складаються з 
однокультурних курганів? Безумовно не з нестачею місця для 
здійснення поховання в одному з курганів.  

На наш погляд, ці аспекти пов’язані із соціальною структурою 
суспільства, що відбилася в поховальному обряді5, а також с 
символікою самого кургану як сакрального об’єкту. 

Загальновизнано, що в поховальному обряді трудові витрати 
(виражені в характері ритуалу, у розмірах і конструктивній складності 
поховальних комплексів, в особливостях інвентарю) маркують різний 
соціальний стан похованого, його соціальний статус. Під ним 
найчастіше розуміють співвідносне становище індивіда або групи в 
соціальній системі, що визначається їхньою роллю в житті колективу. 
Соціальний статус розрізняють приписаний (успадкований) і 
досягнутий, що залежить від можливостей індивіда досягти його 
власними силами. Розгляд поховальних комплексів на тлі цих 
положень може слугувати підставою для реконструкції соціальної 
позиції індивідів і суспільних груп. У контексті поховального ритуалу 
Буджацької/ямної культури регіону відмінності в кількості витраченої 
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праці виявляються як відхилення від середньостатистичної моделі 
поховання. 

Створіння кургану, будівництво наступних його насипів 
відображає кількість трудових витрат, вкладених у поховальний обряд 
конкретного індивіда. Відповідно, всі ці дії пов’язані насамперед із 
його соціальним статусом: комусь за його статусом «належить» 
спорудження кургану або створення додаткового насипу над уже 
наявним курганом, інші ховалися в готових курганах. Існувала і група 
осіб, похованих у навколокурганному просторі, такі поховання стали 
знаходити в останні десятиліття. Із соціальним статусом померлого 
пов’язані й розміри поховальної камери, її конструкція (з уступом чи 
без нього), наявність інвентарю та його особливості. 

При цьому неоднозначність поховального ритуалу, його 
приналежність до семіотичного рівню, не дають змоги трактувати цій 
ритуал суто як відображення суми трудових витрат, вкладених у 
поховання. Елементи поховального ритуалу в цьому контексті 
виступають як знаки, а сам ритуал – як текст (у семіотичному сенсі). 
Імовірність появи у тексті знаків (ознак обряду) неоднакова, усередині 
кожної знакової системи існують певні зв’язки й обмеження, що 
визначають вибір наступного знаку. Конкретним знаком виступає не 
вся сукупність трудових витрат, а окремі їхні прояви. Тому всі види 
трудових витрат слід розглядати не як механічну суму елементів або 
ланцюжок жорстко взаємопов’язаних соціально значущих ознак 
обряду. Вони можуть комбінуватися в той чи інший спосіб, являючи 
собою текст, що несе певну інформацію, як і інші тексти культури. 

Суттєвим є те, що одні знаки відображають успадкований, а 
інші – досягнутий статус похованого. Розгляд рівня трудових витрат 
не в сукупності, а за окремими компонентами (наявність курганного 
насипу; наявність уступу; параметри могильної споруди) дає нам 
змогу припустити, що кожен із них пов’язаний із різним рівнем 
соціального статусу. Так, показник основних поховань у групах 
чоловіків і жінок різного віку, а також дітей, практично збігається, що 
вказує на успадкування цієї ознаки незалежно від статі та віку 
похованого6. Навпаки, розміри поховальної споруди відображають 
статус, що досягається. На це вказує той факт, що дитячі поховання 
зазвичай характеризуються розмірами, нижчими за середні та 
середніми, тоді як серед дорослого населення певну частку становлять 
поховання, параметри яких перевищують середньостатистичні 
стандарти. Сама наявність уступу, часом, пов’язана з віком 
похованого. 
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Категорії інвентарю та особливості в ритуалі, що фіксуються 
одночасно в чоловічих, жіночих, дитячих похованнях, мабуть, 
відображають певні аспекти успадкованого статусу. Насамперед це 
стосується металевих прикрас, возів, антропоморфних стел, кам’яних 
ящиків, ровів, що оточують поховання. З досягнутим статусом 
пов’язані зброя, знаряддя праці. При цьому високий відсоток поховань 
дітей і підлітків з ритуальним інвентарем може вказувати не стільки на 
успадкування соціального статусу, скільки на особливу роль дитини в 
сакральному житті суспільства.  

Звертає на себе увагу типологічна своєрідність синхронних 
поховань. Найвиразнішою ознакою при цьому виступає поза 
похованого. Фіксується п’ять основних варіантів розташування 
померлого, які об’єднують в три, з урахуванням бінарних оппозицій7:  

1) скорчено на спині з витягнутими вздовж тулуба руками; 2) з 
нахилом праворуч; 3) з нахилом ліворуч; 4) на правому боці; 5) на 
лівому боці.  

З кожною з груп поховань, що виділяються на підставі пози 
похованого, більш-менш чітко співвідносяться деякі категорії 
поховального інвентарю, особливості ритуалу, утворюючи так звані 
обрядові групи (рис. 1). Одні з них характерні для всіх обрядових груп, 
переважаючи в першій (ритуальний інвентар, кістяні знаряддя, 
антропоморфні стели). Багато спільного між похованнями 1-ої 
обрядової групи й тими, де померлий розташований із нахилом 
праворуч, на правому боці (срібні підвіски, кам’яні та крем’яні 
знаряддя, рови, ямки від жердин). Є спільні категорії інвентарю між 
лівобічно похованими та 1-ю обрядовою групою (металеві знаряддя, 
крем’яні стріли). Кам’яні сокири, мідні скроневі підвіски, персні 
знайдені тільки при померлих, розташованих з нахилом вліво і 
скорчено на спині. Серед відмінних рис 1-ї обрядової групи можна 
назвати вози, кромлехи, обкладки курганних насипів; лівобічно 
розташованих похованих – кам’яні скрині, почасти – стели, деякі види 
зброї. Певні типи кераміки також корелюють із позою похованого 
(Иванова 2001).  

Загалом можна констатувати, що з похованнями саме 1-ї 
обрядової групи пов’язані престижні артефакти, великі розміри 
поховань і – що цілком закономірно – будівництво курганів і 
додаткових насипів8. Це дає змогу припустити, що соціальний 
організм, який залишив поховання 1-ї обрядової групи, посідав вищу 
позицію в соціальній ієрархії, а індивідууми, що входили до нього, 
найчастіше мали вищий соціальний статус, ніж ті, що поховані в інших 
позах і співвідносяться з іншими обрядовими групами. 
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Причому ці групи не є ізольованими і різночасовими: відомі 
парні та колективні поховання, де поєднуються різні обрядові групи, а 
також стратиграфічні шари курганів, де в одну окружність або дугу 
«вписані» поховання, які містять померлих у різних позах. Дані 
радіовуглецевої хронології також фіксують наявність усіх поз 
похованого (тобто обрядових груп населення) на ранньому і пізньому 
етапах ямної культури. 

Таким чином, соціальна диференціація ямного суспільства 
Північно-Західного Причорномор’я знайшла своє відображення в 
поховальному ритуалі. Це проявлялося на різних рівнях і в різних 
структурах: як в існуванні певних категорій населення з різною 
соціальною позицією, так і в ієрархії соціальних груп. Багато 
елементів обряду пов’язані із соціальною стратифікацією суспільства, 
а не з хронологічними етапами, існуючи в один і той самий час в 
одному і тому ж місці. Будівництво кургану як сакрального комплексу 
було пов’язане з певними правилами та обмеженнями, які й впливали 
на стратиграфію кожного кургану. Пояснення наявних відмінностей 
виключно з позицій хронології є спрощенням. 
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